



保民平安、为民造福，山东尽心竭力做好应急管理工作

山东省全国应急管理系统先进模范事迹展示

日前，在全国应急管理系统先进模范和消防忠诚卫士表彰大会上，山东省济宁市应急管理局获得全国应急管理系统先进集体称号，冯再法、魏哲、陈亚鹏、王晓宙等同志获得全国应急管理系统先进工作者称号。全省应急管理系统全面落实党中央、国务院决策部署，坚持人民至上、生命至上，更好统筹发展和安全，尽心竭力做好应急管理各项工作，坚决扛起保民平安、为民造福的神圣职责，努力在新的奋斗征程上为党和人民作出更大贡献、争取更大光荣。

济宁市应急管理局：践行人民至上生命至上奋力推进应急管理事业发展



一是健全风险防范化解责任落实体系。优化市安委会、防指、森防指等3个议事机构组织体制，明确各成员单位“防”“救”责任分工，理顺工作机制，形成工作合力，实现责任全覆盖。

二是深入开展安全生产专项整治。压茬推进起底式大排查

大整治、百日攻坚集中行动、三年专项整治，累计查改隐患29.9万个，立案1.15万起，停产企业462家，拘留484人，罚款13896.44万元，派出1730人次“点穴式”驻点监管1028家企业。

三是突出加强自然灾害防治。建成视频监控、地面巡查、

卫星监测、无人机侦察立体式森林防火监测体系，落实防汛抢险队伍247支、1.1万人，购置6台“龙吸水”强排水车，落实防汛物料、器材、机具等54类495万件套。培育灾害信息员7095名，摸底洪涝、干旱等18种公共安全事件应急物资60类284万件套，资金2.64亿元。民生灾害保险纳入市政府为民办实事，累计受灾群众652起，救助金4760万元。

四是持续提升科技信息化水平。升级改造应急指挥中心，累计整理录入10大类1万余条应急信息、6大类600余条防汛要素，实现应急、水务、气象等6部门信息互联互通。建成化工和危化品企业监管平台，7个化工园区、130余家企业实现监测预警信息共享，即时联网、视频调度。

五是努力增强应急救援综合能力。建成“总体、专项、部门”三类，“市县乡企”四级突发事件应急响应体系，建成矿山、钻探、危化品、防汛抗旱4支省级救援队伍，备案消防、化工等市级专业兼职队伍169支5350人；开展各类演练8166场，参演人员45.7万人。建立应急与水务、城管、气象、消防等部门“1+5+N”×24小时综合应急值守机制。

善于开拓创新，奋力推进应急管理事业发展

创新实施“素质固安”工程。面向“社会全民、企业全员”，开展普惠性宣传、教育、培训、演练、体验行动，提升全民应急安全素质。创新实施异地执法监察机制，随机抽取县市区交叉实施执法监察，破解熟人执法、人情执法弊端，提高执法效果。创新实施基层消防救援站建设。累计建成微型应急救援站233处，实现“镇街、园区有应急救援站，重点社区、村居有应急救援点，小灾能自救，大灾能增援”的应急救援“济宁模式”。

深化机构改革，聚力构筑应急管理顶层设计

深入落实应急管理机构改革要求，济宁市应急管理局呈现“党的建设增强、人员编制增多、专业力量增强”鲜明特点。

一是党的建设增强。牢固树立“应急管理机关是政治机关”政治意识，成立机关党委、纪委，实施支部标准化建设三年行动。局党委连续8年荣获全市先进，被评为“好班子”，下属2个支部建成五星党支部，8人荣立三等功，60人荣获嘉奖。

二是人员编制增多，积极协调组织、编制部门增加应急管理人员力量，市县增设巡查督查科，重点部门增设安全科。

三是专业力量增强。创新建设专业化、技术化、专业化、年轻化“四化”机关，积极通过人才引进、优才计划等方式充实“四化”人才。

勇于担当作为，全力维护人民、生命两个至上

王晓宙：专业专注，全力以赴做好救援服务



王晓宙现任济南市蓝天救援服务中心队长。在做好本职工作的基础上，他自2008年起积极投身社会应急救援事业，先后参加过玉树地震救援、雅安地震救援、“利奇马”台风救援等灾害和事故救援，协助警方参与多次刑事案件侦破工作，参加了菲律宾“海燕”台风救援、尼泊尔地震救援等国际人道主义救援救助行动和省内城市、水域、山野救援数千起。

2010年4月青海玉树地震时，王晓宙组织队员前往救援，作为指挥平台负责人负责指挥、协调、调度工作历时13个昼夜。2012年7月21日，北京遭遇特大暴雨，他带队奔赴北京房山驰援救灾工作，在摸排灾情中发挥了重要作用。2012年9月7日云南昭通市彝良县发生5.7级地震，他带领山东省红十字蓝天救援队连夜出动，被当地救灾指挥部门派往最艰苦最偏远最危险的震后山区

由于表现突出，2015年，他获得“第五届山东省道德模范”荣誉称号，被评为“最美志愿者”。2015年5月5日在人民大会堂，王晓宙作为中国红十字会第十届会员代表受到党和国家领导人亲切接见。2018年，他被山东省红十字会授予“抗灾救灾先进工作个人”。

冯再法：坚持创新，书写应急管理时代担当

冯再法现任枣庄市副秘书长，市应急管理局党委书记、局长、一级调研员。他团结带领全系统干部职工兢兢业业、锐意进取、开拓创新，高质高效完成上级交办的各项任务，连续三年考核优秀、记二等功两次。2019年度，枣庄市被表彰为全省安全生产工作先进单位；2020年度，荣获全省经济社会发展考核“打赢防范化解重大风险攻坚战”单项奖；枣庄市应急管理局连续两年承担省对市安全生产考核无失分，连续两年被评为全市综合考核和绩效考核优秀单位，2019年度被省委、省政府表彰为全省国庆70周年安保维稳工作先进单位。

理机制、建制度，搭建应急管理四梁八柱。机构改革后，新组建的应急部门职能整合多、情况复杂，他深入研究改革政策，捋清工作思路，克服“人员少、任务重、工作急”等困难，整合8个部门、6个指挥部（委员会）职能职责，制定出台40项制度机制，涵盖安全生产、防汛抗旱、森林防灭火、应急队伍建设、物资调拨、应急值守、信息报送等，实现职能和人员从“物理整合”向“化学反应”的快速转变。

强监管、严执法、守牢安全生产基本盘。他始终贯彻“隐患就是事故，严管就是厚爱”监管理念，对企业热情服务的同时，坚持依法行政、廉洁执法，树立了公平公正的安全生产执法权威。2019年以来，压茬组织开展了全市应急系统专项执法行动20次，通过异地执法、交叉执法、四不两直、暗查暗访等执法模式，打出组合拳，立案查处安全生产违法案件2076起，无一例行政复议和诉讼案件，有力打击了安全生产违法行。

筑防线、守底线，织密减灾救灾防护网。结合防汛体制调整，他提前谋划、精心部署，带领业务人员研究制定防汛抗旱指挥部工作规则、会商制度、联合值班值守等7项制度，健全完善防汛抢险“1+1+6”工作体系，积极构建优化协同高效的防汛工作机制。无论是组织应急演练还是防汛救灾，他始终勇挑重担、不畏艰险。2020年6月，枣庄市成功承办国家防总山东省防指防汛抢险联合应急演练，得到国家防指、省政府领导的充分肯定和高度评价。

抓创新、补短板，激发应急管理原动力。他坚持创



新思维，勤于钻研业务，创造性开展工作。枣庄市烟花爆竹零售点连锁直营管理、防汛抗旱“3+X”指挥调度模式等经验做法在全省推广。充分利用科技赋能，打造全市应急指挥智慧平台，整合12个行业应用系统，汇聚8个重要部门2万余个视频监控数据，实现应急指挥信息共享、数据互联互通。组织遴选307名专家组建20个专业组，成立第一届应急管理、安全生产、防灾减灾救灾专家队伍，为应对全灾种、实施大救援提供智力支持。

战疫情、显担当，全力打赢疫情防控攻坚战。面对2020年突如其来的疫情，他全身心投入抗击疫情工作，用铁一般的责任心和执行力践行了新时代“应急人”的铮铮誓言。他作为市疫情防控物资保障组组长，组织专人24小时蹲点值守疫情防控物资重点生产企业，靠上解决企业在原材料供应、物资调运等方面存在的实际困难，出色完成防疫物资供应保障工作。枣庄市应急管理局先后被省、市表彰为全市“战‘疫’堡垒”、全省抗击新冠肺炎疫情先进集体。

魏哲：担当奉献，忠实履行职责使命

魏哲现任寿光市应急管理局局长。他始终牢记全心全意为人民服务宗旨，以一丝不苟的态度和担当奉献的精神，积极适应安全生产和应急管理新形势、新任务、新要求，查隐患、除风险、严执法、快处置，履行着一名应急人的职责和神圣使命。

恪尽职守，精准管理，危化企业监管水平全面提升。寿光有危化品生产企业63家，使用企业6家，经营企业637家，重大危险源308处。面对艰巨任务，他始终勤勉尽责，通过开展专项整治检查，推动企业购买服务和派驻安全督查员等多项措施，落实安全监管常态化，全市危化品企业安全管理水平明显提升。

创新安全监管模式。他推动实行危化品企业驻厂安全员制度，选聘30名安全督查员派驻危化品企业实施动态监管，及时发现并消除企业存在的事故隐患和违法违章行为。他引导侯镇、羊口两个园区借助高水平专业力量，委派第三方安全服务机构，对企业作业情况进行现场监督，推动90多家危化品企业签约第三方咨询服务。

助力企业降低安全风险。他连续参与五轮国务院安委办危化品重点县帮扶指导，每一轮结束后，他都带着科室人员对帮扶检查问题归纳分类，编制《帮扶指导同类共性隐患问题清单》，组织所有危化品企业对照清单，开展举一反三隐患排查大会战，以点带面辐射帮扶成果，彻底解决边排查整改、边生产安全隐患的问题。

未雨绸缪，多措并举，防汛备汛抢险体系初步构筑。近年来，寿光市防汛备汛工作成绩显著，园区危化品汛期安全生产措施有力，高标准建设应急指挥体系和信息化预警监管体系，全面夯实全域应急管理基础。2021年5月，山东省以《寿光市“三个强化”全力做好防汛备汛工作》为题在全省推广寿光市防汛备汛经验。

2018年8月，寿光市遭遇暴雨袭击和洪涝灾害，给全市人民的生命和财产安全带来极大威胁。为把损失降到最低，他带领15名干部日夜奋战，对全市所有危化品企业展开不间断排查，先后组织46家企业有序停车，带领800多名职工安全撤离，紧急转移遇水反应爆炸的金属钠21吨，保险粉30吨，洪水退去，部分危化品企业生产设备浸水且安全隐患较大，他第一时间从大型企业抽调安全技术人员和执法人员30多人次，到受灾企业上门“问诊”，全力协助企业尽快恢复生产。



法理并重，强力执法，企业主体责任落实成效显著。自2008年至2017年，他担任安全生产监察大队大队长。整整10个年头，他在执法一线岗位上敢于创新突破，勇于担当作为，创新性组织执法监管检查，始终坚持教育警示与严管重罚并行，既不断向企业普及安全生产法律法规，帮助其自查整改隐患，又坚持原则铁腕执法，对违法行为零容忍。

强化源头治理和信息化管控。真正使“底线思维”“红线意识”落到安全生产措施中，充分利用“安监云”平台，扎实开展化工产业“大快严”、安全生产15项精准管理、十大重点领域专项整治、安全生产百日攻坚等集中整治专项行动，对发现的问题，切实做到“五个一律”，推动实名制监管、安全生产信用体系建设，落实落细“行刑衔接”。

创新安全生产联合执法机制。2021年，牵头出台《严格安全生产执法六条措施》，采取“黑名单”联合惩戒、自由裁量基准幅度内严格处罚、重要领域分级管理等措施，严厉打击非法违法行为，同时，在道路交通、消防等领域部署开展联合执法活动，有效提升执法合力。

陈亚鹏：勇于担当冲锋在前不辱使命

陈亚鹏现任菏泽市应急管理局巡查督查科科长。他深爱“应急”这个职业，多次在全省执法比武、案卷评查等重大活动中取得优异成绩，提出的多项工作举措进入领导决策范围。由于工作出色，他多次作为省级执法专家赴河北、青海等地参加应急管理部门组织的执法调研、授课活动，先后参与《全省危险化学品重点执法检查标准》《山东省安全生产行政执法指引》等省级标准规范的起草编制等工作，所负责的危险化学品行业连续6年没有发生亡人事故。

勇于担当，冲锋在前。应急管理工作需要处置各类突发事件。哪里有急难险重任务，哪里就有他的身影。2021年1月16日晚，220国道胡集镇北段两车碰撞，导致一辆甲醛运输槽车车体破裂，出现甲醛泄漏险情。他接到险情报告后，迅速行动，紧急调动附近应急救援力量赶赴现场处置险情，到达现场后，他指挥救援队员对泄漏位置进行了紧急封堵，并迅速调集2辆甲醛罐车对事故罐车内剩余甲醛进行紧急倒罐处理，最终成功处置了此次甲醛泄漏险情，整个处置过程科学严谨，未发生人员伤亡和次生灾害。像这样的险情，他已经处置了10余起。

秉公执法，敢予碰硬。陈亚鹏除负责危险化学品监管执法工作外，还肩负事故调查和菏泽市安全生产巡查督查等工作任务，具有很强的综合能力。他作风过硬，公道正派，对各类安全生产非法违法行为和事故隐患“零容忍”。入职以来，陈亚鹏同志先后参与检查企业1900余家次，下达执法文书1200余份，办理案件120余宗，先后查处东明某企业非法生产、开发区某企业违规作业等一批大案要案，累计作出行政处罚1400多万元。

传道授业，整体提升。为使更多安全生产执法人员立足岗位，成为执法监察骨干，他利用培训讲座、执法观摩等活动，将自己所掌握的知识经验和工作技巧毫不保留地与身边的同事和县区执法人员交流分享。近几年来，他先后到各县区、市直各相关部门培训授课80余场，参与培训人员3000余人，有力提升了菏泽市安全生产监管执法水平。

挺身而出，抗击疫情。新冠肺炎疫情发生以后，他主动请缨，到菏泽市疫情防控指挥部应急物资保障组工作，在疫情最吃紧的时期，曾先后10余次前往济南、日照、临沂等地调运防疫物资，累计奔波3000多公里，为菏泽市运回口罩8

